

УДК 327,140,8

<https://doi.org/10.59849/2710-0820.2023.1.251>

ЛАМИЯ МАГЕРРАМОВА

Бакинский Славянский Университет, докторант

Азербайджан

konstitusiyaya2017@mail.ru

ГОСУДАРСТВЕННАЯ СТРАТЕГИЯ ГЕЙДАРА АЛИЕВА – АЗЕРБАЙДЖАНСКАЯ МОДЕЛЬ НАЦИОНАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ

Ключевые слова: Гейдар Алиев, Азербайджан, государство, независимое, суверенное, стабильное, дальновидный, политический опыт, идеология, азербайджанство.

После обретения государственного суверенитета бывшие союзные республики оказались перед проблемой создания новой власти на местах. В этот сложный период в Азербайджане государственная власть переходила из «рук в руки».

Поэтому над Азербайджаном нависла серьезнейшая опасность. Силы внутренней и внешней реакции делали все, чтобы разорвать нашу родину на клочки. Республика подошла к трагической черте. Быть или не быть нам нацией, достойной жизни и уважения – этот вопрос был сформулирован самой судьбой. Азербайджанскому народу необходимо было найти в себе мужество и вернуть чувство национального достоинства, или же прекратить мечтать о государственном суверенитете».[5]

В июле 1993 года, когда возник реальный риск утраты независимости, о которой азербайджанский народ мечтал многие столетия, победила воля миллионов – суверенный Азербайджан сохранил свою государственность с возвращением к власти выдающегося политического и государственного деятеля Гейдара Алиева.

Выбор народа был обусловлен тем, что единственной личностью, способной вести страну путем спасения в тяжелейшие и ответственные моменты, был общенациональный лидер. Возвратившийся к руководству Азербайджаном, опытный государственный и политический деятель, щедро наделенный политическим даром и мастерством дипломатии, умеющий четко и твердо, шаг за ша-

гом следовать к намеченной цели – процветанию Азербайджанского государства. Гейдар Алиев спас народ и страну от гибели, последовательно и поэтапно нормализовав жизнь в стране, подняв экономику и социальную сферу.

«Нация, не обремененная идеей, обречена на вымирание. Без идеи ничего не создается, она нужна для того, чтобы что-то создать. В этом и заключается смысл нации. Однако нужны личности с сильным характером и высоким интеллектом, нужны идея и воля к созиданию. Без личностей нация не складывается. Именно они являются действительными конструкторами этноса»[6].

Важнейшие вехи нового азербайджанского государства явились следствием гениальных деяний и помыслов общенационального лидера. Закономерный расцвет Азербайджана удалось достичь благодаря единству власти и народа, безоговорочно верящего своему лидеру.

С приходом к руководству страной Гейдара Алиева жизнь постепенно начала входить в нужное русло. В судьбе Азербайджана начался отсчет нового времени, развернулась большая созидательная работа. Руководитель страны осуществлял важные политико-экономические и социально-культурные преобразования в свете реализации общеисторических реформ, разрешения давних, затянувшихся проблем.

Были заложены основы построения национальной армии, достигнуто соглашение о прекращении огня в Нагорном Кара-

бахе и вокруг него. Начали возрождаться промышленные предприятия, в первую очередь относящиеся к нефтяной, энергетической, химической отраслям, сельскому хозяйству.

Бессмертный творец азербайджанской национальной идеологии – азербайджанства, общенациональный лидер Гейдар Алиев навсегда войдет в историю как спаситель азербайджанской нации. «Азербайджанство, как идеологическая конструкция, взяло на себя выполнение этой исторической миссии»[9].

Благодаря Гейдару Алиеву стало реальным рождение идеологии азербайджанства, пробуждение самосознания азербайджанского народа, озарение нашего национального развития на этапе новейшей истории.

Образование и развитие идеологии азербайджанства явилось одним из важнейших признаков и достижений демократии и суверенитета Азербайджана и имело колоссальное историческое значение. Верно и глубоко определяющее процессы жизни, азербайджанство выражает интересы и потребности всех представителей азербайджанского народа, ускоряя прогресс Азербайджанского государства.

Таким образом, период завоевания государственной независимости являлся чрезвычайно ответственным и значимым в истории Азербайджана. Это было время международного признания Азербайджанского государства, установления двусторонних связей со странами ближнего и дальнего зарубежья, активного сотрудничества с международными и региональными организациями и структурами.

Одной из важных фактов возрождения Азербайджанской государственности стала реализация мирных инициатив Гейдара Алиева, направленных на справедливое урегулирование армяно-азербайджанского, нагорно-карабахского конфликта и восстановление территориальной целостности страны.

Объединенный общенациональным лидером Гейдаром Алиевым, азербайджанский народ решительно встал на защиту целостности и суверенитета своего государства,

выступил за торжество правовых норм, принятых и признанных мировым сообществом. Это осуществлялось благодаря своевременным, выверенным действиям Гейдара Алиева, его стратегическому и тактическому мышлению, веры в свое государство и свой народ.

Дальновидная политика, проводимая руководством страны, позволила разработать основы демократических принципов в решении назревших общественно-политических и экономических проблем. Благодаря чему Азербайджан, как часть целостного взаимозависимого мира, получил возможность стать одним из наиболее культурных регионов мировой цивилизации, призван сыграть должную историческую роль в расширении демократии как зона мира, стабильности и развития.

Концепция национально-государственной идеологии Азербайджана, сформулированная Гейдаром Алиевым в его выступлениях, обращениях к народу, явилась истоком стратегического курса на строительство нового Азербайджана. Суверенитет и демократизация молодого Азербайджанского государства предоставляли каждому гражданину свободу выбора, совести, собраний и т.д.

Все это, а также ряд других определяющих аспектов открыли путь к созданию на основе прочной правовой базы энергетического коридора Восток-Запад, широкомасштабному освоению богатейших топливно-энергетических ресурсов страны. Под руководством общенационального лидера осуществлялось успешное определение нефтяной стратегии Азербайджана, активное участие в разрешении экономических проблем Каспийского региона. Небольшой Азербайджан за несколько лет стал одним из центров мировой экономической политики.

Государственная стратегия, обеспечившая высокий социально-экономический, духовно-культурный уровень нашей страны, представляет собой азербайджанскую модель национального развития, логический результат заложенной в ее основу политики общенационального лидера Гейдара Алиева.

Для прогрессивного развития каждого народа, каждого государства ведущую роль играет лидер, умеющий создать вокруг себя позитивную, воодушевляющую ауру любви и преданности Родине. Одной из важнейших заслуг великого Гейдара Алиева, сформировавшего традиции азербайджанской государственной независимости, стало обеспечение их преемственности. Гениальным даром дальновидности он определил надежные гарантии грядущих успехов Азербайджана. Поистине, исторической стала его пророческая фраза: «Я верю Ильхаму Алиеву как самому себе».

Эти слова были определены призванием судьбы Ильхама Алиева. А еще – признанием народа, что доказала сама история. Политики во многом творят историю. В свою очередь, великие события предоставляют уникальные возможности выдающимся личностям для самореализации и реформирования общества и времени, в котором они живут и созидают. Ведь политическая деятельность – не только счастливое призвание, но одновременно, и великая ответственность.

Движение независимого Азербайджана по пути рыночных реформ, начатое под руководством общенационального лидера Гейдара Алиева и ныне успешно продолжаемое его достойным преемником Президентом Ильхамом Алиевым, определило стратегию Азербайджана, темпы его развития.

«Справедливости ради надо отметить, что современный Азербайджан стал практически единственной страной на просторах бывшего СССР... где, благодаря проявлению ответственного лидерства сначала Гейдара Алиева, а затем Ильхама Алиева, удалось установить в сознании правящей элиты и населения адекватный баланс между преемственностью и обновлением, между уважением к исторической национальной традиции и устремлением в будущее, а не в прошлое»[9].

Преемственность исторического курса Гейдара Алиева, следование его бессмертным заветам в русле перемен под надежной опекой Президента Ильхама Алиева являются приоритетными в жизнедеятельности граждан Азербайджанского государства.

Это лишний раз доказывает, что наш народ привержен избранному курсу на независимость и демократию, успешно воплощает поставленные цели и уверенно смотрит в будущее. Это определяет траекторию исторического развития страны.

Президент Ильхам Алиев является выдающимся государственным и политическим деятелем, самоотверженным патриотом. Лидер современного Азербайджана, талантливый и разносторонний государственный деятель, историческая личность, унаследовавший от своего великого отца политическую мудрость, дальновидность и волю, самоотверженную любовь к азербайджанскому народу, своей стране, стремление к процветанию Азербайджанской Республики – успешно воплощает и развивает школу Гейдара Алиева. Это является залогом успеха проводимой Президентом Ильхамом Алиевым внутренней и внешней политики.

Под руководством Президента Ильхама Алиева Азербайджан переживает новый этап всестороннего развития, строительства демократического, гражданского общества. Высокий долг и предназначение перед своим народом, Родиной явились смыслом всей жизнедеятельности Ильхама Алиева. Душа и судьба нашего Президента навеки связаны с Азербайджаном. Верный и последовательный продолжатель курса общенационального лидера Гейдара Алиева, Ильхам Алиев прошел ответственную политическую школу, на каждом этапе которой демонстрировал профессионализм и целеустремленность, стойкость и мужество. Где бы он ни работал, какой бы коллектив ни возглавлял, – всегда был неоспоримым лидером, так как руководствовался волей и интересами своего народа.

Президент Ильхам Алиев с начальных этапов руководства страной определил главные задачи модернизации, стоящие перед Азербайджанской Республикой: «создание современного, демократического общества с прогрессивными органами управления, современной экономикой, инфраструктурой и современным человеком»[7].

Основой политической стратегии Президента Ильхама Алиева является тезис: сильная экономика – сильная армия – сильный, единый народ и сильное государство. Претворяя в жизнь идеи и принципы общенационального лидера Гейдара Алиева, глава нашего государства проводит политику, направленную на сплочение азербайджанцев всего мира, укрепление и возвышение самого понятия азербайджанства, прочно вошедшего в нашу жизнь, символизирующего единство и уникальность азербайджанского народа.

"Наши соотечественники в мире организуются, играют все более активную роль в жизни стран, где живут, - говорил, выступая на II съезде азербайджанцев мира, Президент Азербайджана Ильхам Алиев. – Конечно, это, с одной стороны, укрепляет их положение, а с другой – упрочивает позиции независимой Азербайджанской Республики, приумножает ее авторитет"[4].

Азербайджан успешно реализует поэтапный транзит из индустриальной эры, в которой мы оставались на постсоветском пространстве, в постиндустриальную эпоху, являющуюся знаковой составляющей глобализирующегося мира. «С расширением глобальных процессов у человека появляется новый тип идентичности, который можно назвать планетарным. Формирование новой идентичности предполагает интенсивное повышение в обществе уровня политической культуры, которая должна сочетать в себе политическую компетентность, гибкость мышления, терпимость к инакомыслию, отказ от индивидуального и группового эгоизма» [1].

Современный период развития Азербайджанской Республики ознаменовал эпохальный этап истории, символизирующий национальный подъем во всех областях, расцвет Азербайджанской государственности. Политическая стратегия Президента Азербайджана Ильхама Алиева обеспечивает высокий правовой, социально-экономический, гуманитарный статус нашей страны.

На этапе перехода Азербайджана в пространство глобализации демократия, предполагающая модернизацию национального

развития, является приоритетом Азербайджанского государства и общества. Она построена на идее государственной независимости, а также диалектическом единстве национальных и общечеловеческих ценностей.

Президент Азербайджана Ильхам Алиев воплощает национальное единство, сплоченность азербайджанского народа, обеспечивает преэминентность Азербайджанской государственности. Обладающая системностью и комплексностью, формулирующая цели и задачи Азербайджанского государства. Политика азербайджанского руководства направлена на строительство современного Азербайджана, успешно противостоящего мировым кризисам, провозглашая политику независимости и стабильности.

Развитое национальное самосознание, культура мышления и общения людей, верность принципам чести и справедливости, способность каждого гражданина к определению своей роли в решении общенациональных, общегосударственных задач, чувство социальной и исторической ответственности – все это характеризует национальное достоинство и в целом национальную идею азербайджанского народа, лишний раз свидетельствуя о том, что наш народ уверен избранному курсу на независимость и демократию, успешно воплощает поставленные цели и уверенно смотрит в будущее.

Историческая победа азербайджанского народа в Отечественной войне над армянскими оккупантами, в результате чего были возвращены исконные азербайджанские земли и восторжествовала справедливость, подтвердила миру сплоченность азербайджанского народа, величие и непоколебимость азербайджанской национальной идеи.

С достоинством мы рассуждаем о мощи и непобедимости Национальных Вооруженных Сил, благодаря самоотверженности и патриотизму которых азербайджанскому народу в самые сжатые сроки удалось добиться блестящей показательной победы в многолетнем армяно-азербайджанском нагорно-карабахском конфликте, освободить оккупированные территории за 44 дня.

Национальная армия Азербайджана – технически оснащенная, высокоподготовленная, политически, физически и морально закаленная - знаменует честь, совесть и гордость нашей страны, ее надежду и опору. Президент Ильхам Алиев уделяет данному вопросу преимущественное значение. Верховный Главнокомандующий Азербайджана часто посещает войсковые части в разных регионах республики, участвует в открытии новых объектов Вооруженных Сил – социального, медицинского и иных назначений.

История свидетельствует о том, что самые затяжные военные конфликты рано или поздно завершаются, уступая место миру, заботам о возвращении беженцев, восстановлению народного хозяйства, реабилитации ранее оккупированных земель. А значит впереди у азербайджанского народа новые достижения и победы.

Сегодня в Азербайджане происходят последовательные преобразования во всех сферах жизни. Сбалансированная, основанная на национальных интересах политика Азербайджанского государства, включающая достижение устойчивого общественно-политического баланса, высоких экономических показателей, строительство оснащенной армии и подготовку высокопрофессиональных кадров, реализацию научно-образовательных реформ, успехи в туризме и спорте, в целом постоянную заботу об улучшении благосостояния и повышении уровня жизни народа, достойной пропаганде национального наследия, морально-нравственных, духовно-культурных ценностей, стремительными темпами развивается и воплощается в жизнь в результате политики Президента Азербайджана Ильхама Алиева. Развитие космической промышленности Азербайджана, три успешно функционирующих спутника телекоммуникации и наблюдения за поверхностью Земли – «Azerspace», «Azersky» и «Azerspace-2», позволили нашей стране войти в число членов космического клуба мира.

Благодаря последовательной и целеустремленной государственной стратегии, опирающейся на политический курс Гейдара Алиева, Азербайджан имеет передовые

позиции в экономике и политике. Наша страна занимает преимущественное место в мире как подлинно независимый, финансово обеспеченный и общественно прогрессивный геосубъект, равноудаленный от влияния и зависимости конкретных стран и равно вовлечённой в мировую политическую систему.

Ведущие государства мира считаются с мнением и позицией Азербайджана, стремятся к углублению, сотрудничества с нашей страной, лишним свидетельством чего явилось избрание Азербайджанской Республики непостоянным членом Совета безопасности ООН. Азербайджан стабильно и повсеместно осуществляет независимую, прогнозируемую политику сотрудничества и созидания, что вызывает неизменное уважение к нам во всем мире.

Причем, что особо показательно, наша страна не только остается верна своему когда-то избранному курсу, но и благодаря ему преуспевает. Открытая, дружественная по-отношению ко всем государствам и народам, направленная на созидание и развитие политика Ильхама Алиева, являющаяся продолжением стратегии Гейдара Алиева, – основана на умении, осуществляя независимую долгосрочную стратегию государства. Это стало особенно очевидно в период мирового кризиса, когда большинство стран значительно «сбавили обороты», а наша страна не только «продержалась на плаву», но и приумножила имеющиеся достижения.

Как подчеркивал Ильхам Алиев, «мы не проводили и никогда не будем проводить реформы для того, чтобы заслужить чью-то оценку... Мы делаем то, что считаем правильным и справедливым. А кто и как это оценит – уже второстепенный вопрос»[4]. И еще: «Мы развиваемся как самостоятельная, независимая страна. Мы ни от кого не зависим. Сами решаем свою судьбу, и решаем успешно. Как независимая и успешная страна мы доказали, что азербайджанский народ может жить независимо, может построить независимое государство, защитить, укрепить его. Это – сильное государство, которое расширяет возможности своего влияния в регионе, что вызывает чувство гордости у

каждого патриота. Очень рад, что азербайджанский народ за короткий исторический срок построил сильное государство»[2].

Президент Азербайджана Ильхам Алиев воплощает национальное единство, сплоченность азербайджанского народа, обеспечивает преимущество Азербайджанской государственности. Основными составляющими азербайджанской национальной идеи в XXI веке являются: сохранение государственности, территориальной целостности и независимости Азербайджана, всестороннее развитие экономики, благополучие граждан (включает в себя целый ряд составляющих компонентов), современные стандарты образования, духовное развитие общества, демократия и безопасность с целым рядом вытекающих отсюда задач.

Современный Азербайджан представляет собой достойный пример модернизации государства и общества в глобализационном формате - страны, воплотившей в себе понятия государственной независимости и демократических ценностей. Азербайджанская Республика на современном этапе - страна, которая вобрала в себя понятия демократических свобод волей народа. Встав на этот путь, народ Азербайджана соблюдает все демократические нормы, с учетом своей исторической, геополитической и иной специфики обеспечивая реализацию принципов свободы и демократии.

«Немыслимо осуществлять реформирование, не считаясь с уровнем и навыками народного правосознания и менталитета, без учета самобытности государства. А значит необходим синтез из собственного национального и того, что можно реально использовать из мирового опыта. Успешная реализация избранной стратегии невозможна без совершенствования структуры государственного управления, эффективного разграничения функций органов государственной власти»[8].

В условиях формирования устойчивой и суверенной государственности азербайджанский народ самостоятельно определяет темпы, сроки и условия движения по пути создания общества консолидированной демократии. Как отмечал Президент Азербай-

джанской Республики Ильхам Алиев, мы определили демократическое развитие в следующем: «Создание и укрепление гражданского общества, укрепление процесса демократизации, строительство правового государства - это не просто лозунг или намерение, это главное условие для всестороннего развития Азербайджана. Наш опыт свидетельствует о том, что путь, избранный Азербайджаном, - правильный путь. Параллельное проведение экономических, политических и социальных реформ всесторонне развивает Азербайджан, укрепляет так необходимую нашей стране стабильность, оказывает позитивное влияние и на общественно-политическую ситуацию»[3].

Азербайджан по праву является самым мощным государством в регионе, без его участия и согласия не может быть решен ни один политический, экономический, транспортный вопрос. Осуществление в стране эффективных мер по модернизации различных сфер, диверсификации экономики, принятие законов, способствующих всестороннему совершенствованию нашей жизни, интеграции страны в мировое сообщество, последовательное присоединение к различным международным структурам, подписание важнейших договоров и деклараций, - все это доказывает, что азербайджанский народ привержен избранному курсу на независимость и демократию.

В нашей стране продолжается формирование гражданского общества. Азербайджан избрал путь интеграции в Европу, опирается на европейские ценности как в политическом развитии, так и в системе социальной защиты, гуманитарном аспекте. Все это направлено на укрепление независимости нашей Родины, дальнейшего усиления наших позиций в мире.

Список литературы

1. Гасанов Р. Глобализация и проблемы национально-культурного развития Азербайджана // Диалог культур в условиях глобализации: Материалы Бакинского форума, посвященного памяти

- Гейдара Алиева. М., Канон+, 2012, 616 с.; с. 445.
2. Ибрагимова Дж. Наш Президент. Ильхам Алиев: Я верю в счастливое будущее Азербайджана // Газ. Каспий. 24 декабря 2011 г. 1-4 сс.
3. Ибрагимова Дж. Правильный выбор. Сегодня – День Конституции Азербайджанской Республики // Каспий. – 2011. – 12 ноября. – С. 1-2.
4. Из первых уст. Президент Азербайджана Ильхам Алиев об основных вопросах государственного строительства // URL: http://azleadersays.com/sitat/771_Из-выступления-на-IV-форуме-молодежи-Азербайджана.html.
5. Исмаилов А. Триумф и трагедия национальной идеи // Газ. «Бакинский рабочий», 21 июля 1992.
6. Мехтиев Рамиз: «Армянам трудно понять, как различные этнические группы мирно проживают в едином государстве» // Газ. «Бакинский рабочий», 16 ноября 2011.
7. Натик Алиев: «Без нефти не обойтись» // URL: <http://haqqin.az/news/66065>
8. Новрузов С. Азербайджан на пороге XXI века: Социально-политическое развитие в системе трансформационных координат. Автореферат на соискание ученой степени доктора политических наук, Москва, 2000.
9. Цыганов О. «Национальная идея и прорыв в будущее» // Газ. «Азербайджанские известия», 8 июня 2011.

Xülasə

Lamio Məhərrəmovə

Heydər Əliyevin dövlət strategiyası - milli inkişafın Azərbaycan modeli

Məqalədə qeyd olunur ki, görkəmli siyasi və dövlət xadimi Heydər Əliyevin fəaliyyəti müasir tariximizin bütöv bir dövrünü əhatə edir. 1969-cu ildə respublikanın rəhbəri seçildikdən sonra o vaxta qədər hökm sürən həyat ritmi dəyişdi. Bütün sahələrdə durğunluq dirçəlişlə əvəz olundu. Respublikada genişmiqyaslı quruculuq işlərinə başlanıldı.

1991-ci ildə dövlət müstəqilliyini bərpa edən Azərbaycan üçün ağır və taleyüklü bir dövrdə 1993-cü ilin iyununda xalqın təcili müraciəti ilə Heydər Əliyev yenidən hakimiyyətə qayıdıb. Vətəni parçalanmaq və müstəqilliyini itirmək təhlükəsindən, dərin iqtisadi və siyasi böhrandan xilas etmək yolunda müstəsna qəhrəmanlıqlar göstərib.

Azərbaycan ulu öndərin uzaqgörənliyi, müdrikliyi, qətiyyəti, dəmir iradəsi, zəngin siyasi təcrübəsi sayəsində dünya miqyasında layiqli səviyyəyə yüksələ bildi. Bu gün Azərbaycan güclü və çiçəklənən dövlətdir, bir çox dünya dövlətlərinin sabit və bərabərhüquqlu tərəfdaşdır, əsası ümum-milli lider Heydər Əliyev tərəfindən qoyulmuş regionun lider dövlətidir.

Elmi nəticə. XX əsrin sonu - XXI əsrin əvvəli dövrü. Azərbaycan dövlətçiliyinin formalaşması və inkişafında əsas mərhələdir.

Elmi yenilik. Məqalədə Azərbaycanda milli şüurun yüksəlişi və onun dövlətin inkişafı proseslərinə təsiri göstərilir.

Tədqiqatın praktiki dəyəri Azərbaycan dövlətçiliyinin perspektiv inkişafı ilə müəyyən edilir.

Açar sözlər: Heydər Əliyev, Azərbaycan, dövlət, müstəqil, suveren, sabit, uzaqgörən, siyasi təcrübə, ideologiya, azərbaycançılıq.

Summary

Lamia Maharramova

Heydar Aliev's state strategy - Azerbaijanian model of national development

The article notes that the activity of the outstanding political and statesman Heydar Aliyev covers a whole era of our modern history. After his election as the head of the republic in 1969, the rhythm of life that had prevailed until that time changed. Stagnation in all spheres was replaced by revival and revival. Large-scale creative work began in the Republic.

It is also noted that in June 1993 he returned to power at the urgent appeal of the people in a difficult and fateful period for Azerbaijan, which restored its state independence in 1991. Heydar Aliyev showed exceptional heroism in the name of saving the Motherland from the threat of fragmentation and loss of independence, a deep economic and political crisis.

Azerbaijan was able to rise to a worthy level on a global scale thanks to the far-sightedness, wisdom, determination, iron will, rich political experience of the great leader.

Today Azerbaijan is a strong and prosperous state, a stable and equal partner of many world powers, a leader in the region, the foundations of which were laid by the national leader Heydar Aliyev.

Scientific conclusions. The period of the end of XX - beginning of XXI centuries. is a key stage in the formation and development of the Azerbaijani statehood.

Scientific novelty. The work shows the growth of national consciousness in Azerbaijan and its influence on the processes of state development.

The practical value of the study is determined by the prospective development of the Azerbaijani statehood.

Keywords: *Heydar Aliyev, Azerbaijan, state, independent, sovereign, stable, far-sighted, political experience, ideology, Azerbaijanism.*